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Θέμα: «Εφαρμογή προγράμματος Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης Συσκευασιών στην Κέρκυρα» 

 

Το Εθνικό Συλλογικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης Συσκευασιών ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΗ 

ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ, αποτελεί έναν Φορέα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, ο οποίος έχει εγκριθεί από το 

Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας, με αποστολή την οργάνωση και προώθηση της ανακύκλωσης 

συσκευασιών σ’ όλη τη χώρα. Τηρώντας τα αυστηρά πρότυπα που υπαγορεύει η κοινοτική και εθνική 

νομοθεσία, η ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΗ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ είναι εναρμονισμένη στην απαίτηση του Ν. 

4042/2012, αλλά και της Κοινοτικής Οδηγίας 2008/98/ΕΚ, για χωριστή συλλογή των ανακυκλώσιμων 

υλικών συσκευασίας τουλάχιστον σε 4 χωριστά ρεύματα (χαρτί, μέταλλο, πλαστικό και γυαλί), που 

οφείλουν να τηρήσουν απαρεγκλίτως όλοι οι φορείς ανακύκλωσης από 1ης Ιανουαρίου 2015. 

H ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΗ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ εφαρμόζει μοναδικές και καινοτόμες δράσεις, οι 

οποίες στηρίζονται τόσο στις ευρωπαϊκές καλές πρακτικές όσο και στην ελληνική εμπειρία και 

ιδιαιτερότητα όπως τα ΣΠΙΤΑΚΙΑ ΤΗΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ και τα ΠΑΡΚΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ & ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ. Τα «Σπιτάκια της Ανακύκλωσης» παρέχουν υψηλό 

ανταποδοτικό κίνητρο για κάθε επιστρεφόμενη συσκευασία (0,03€ ανά κάθε μία επιστρεφόμενη 

πλαστική, μεταλλική και γυάλινη συσκευασία). Συνεπώς, όσοι ανακυκλώνουν σ’ αυτά κερδίζουν 1€ 

με την επιστροφή 33 συσκευασιών, ενώ η λειτουργία των «Πάρκων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

& Ανακύκλωσης» είναι συνυφασμένη με τη βελτίωση της περιβαλλοντικής συμπεριφοράς και της 

μαζικής ανακύκλωσης. 

Σύμφωνα με τα οριζόμενα στους Ν. 2939/2001 και 4496/2017, η ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΗ 

ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ συνάπτει συμβάσεις συνεργασίας με Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης για την 

εφαρμογή προγραμμάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης. Βασικό σημείο που προσδιορίζει το πλαίσιο 

συνεργασίας του Συλλογικού Συστήματος Ανταποδοτικής Εναλλακτικής Διαχείρισης «ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΗ 

ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ» με τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι η μη ύπαρξη κόστους για τη 

συλλογή και μεταφορά των ανακτηθέντων συσκευασιών για το κάθε Δήμο αφού όλες οι εργασίες 

γίνονται από την ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΗ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ χωρίς να δεσμεύεται ανθρώπινο δυναμικό 

των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης.  
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Έτσι επιτυγχάνεται μείωση του κυκλοφοριακού φόρτου και της επιβάρυνσης των καυσαερίων 

από την ανακύκλωση, αφού απαιτούνται πολύ λιγότερα δρομολόγια μεταφοράς των ανακτηθέντων 

ποσοτήτων λόγω μείωσης του όγκου αυτών έως 90% στην πηγή, με την αξιοποίηση του εξοπλισμού 

υψηλής τεχνολογίας των Κέντρων Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης. Επίσης επιτυγχάνεται αύξηση της 

αγοραστικής δύναμης των δημοτών μέσω της παροχής του ανταποδοτικού κινήτρου για τις 

επιστρεφόμενες συσκευασίες, μείωση των απορριμμάτων στην πόλη μέσω των υψηλών ποσοτήτων 

που ανακυκλώνονται, περιβαλλοντική εκπαίδευση μέσω της αξιοποίησης των Προγραμμάτων, που 

στοχεύουν ειδικές κοινωνικές ομάδες, όπως η Διενέργεια Διαγωνισμών Ανακύκλωσης για μαθητές, αλλά 

και μη κατάληψη θέσεων στάθμευσης στους δρόμους της πόλης όπου ήδη υπάρχει πρόβλημα χώρου 

για την τοποθέτηση των αναγκαίων κάδων απορριμμάτων, ενώ οι συνεργαζόμενοι Δήμοι μπορούν να 

εφαρμόζουν παράλληλα και άλλα Συστήματα Εναλλακτικής Διαχείρισης Συσκευασιών.  

Ο Νομός της Κέρκυρας, με συσσωρευμένα προβλήματα στη διαχείριση των στερεών αποβλήτων 

και με διαπιστωμένα προβλήματα ειδικά τους καλοκαιρινούς μήνες, αποτελεί έναν τουριστικό προορισμό 

που υποδέχεται εκατομμύρια επισκέπτες. Η διαχείριση των απορριμμάτων στο νησί έχει φθάσει σε 

οριακό επίπεδο, καθώς καθυστερούν οι διαδικασίες για τη δημιουργία του εργοστασίου 

ολοκληρωμένης διαχείρισης, ενώ τα απορρίμματα του νησιού μεταφέρονται στην ηπειρωτική 

Ελλάδα προς επεξεργασία με ό,τι αυτό συνεπάγεται για το κόστος αποκομιδής και μεταφοράς τους. 

Ήδη και οι τρεις (3) δήμοι του νησιού έχουν αυξήσει σε μεγάλο βαθμό τα ανταποδοτικά τέλη 

καθαριότητας και φωτισμού ώστε να μπορούν να ανταπεξέλθουν στις διαρκώς αυξανόμενες ανάγκες 

της αποκομιδής και μεταφοράς τους, οπότε κρίνεται επιτακτική η ανάληψη πρωτοβουλιών από την 

πολιτεία για την καλύτερη αντιμετώπιση του προβλήματος της διαχείρισης των απορριμμάτων. 

Πέρα από την αδυναμία διαχείρισης των απορριμμάτων του νομού και τη μεταφορά τους 

στην ηπειρωτική Ελλάδα, ο νομός της Κέρκυρας αδυνατεί να εφαρμόσει κι ένα αξιόπιστο 

πρόγραμμα ανακύκλωσης παραμένοντας στο περιθώριο διαγράφοντας ένα από τα χαμηλότερα 

συνολικά ποσοστά πανελλαδικά στον τομέα αυτό.  

Με βάση τα παραπάνω, ο νομός της Κέρκυρας θα έπρεπε να βρίσκεται στο επίκεντρο του 

ενδιαφέροντος των αρμοδίων Υπουργείων, ώστε να αποτελέσει έναν από τους τόπους όπου άμεσα και 

έγκαιρα θα προέβαινε στην εφαρμογή πιλοτικών προγραμμάτων ανακύκλωσης που θα μπορούσαν να 

εξομαλύνουν μια εκρηκτική κατάσταση και να σηματοδοτήσουν την έναρξη μιας νέας εποχής στη 

διαχείριση των απορριμμάτων. 

Τα συναρμόδια Υπουργεία στο πλαίσιο του προγράμματος της ανταποδοτικής ανακύκλωσης 

συσκευασιών, αξιοποιώντας τις υφιστάμενες καλές πρακτικές σε ευρωπαϊκό επίπεδο έχουν προχωρήσει 

στην εγκατάσταση έντεκα (11) ΣΠΙΤΙΩΝ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ στην Αττική, δύο (2) στη Θεσσαλονίκη, 

δύο (2) στην Ρόδο και από ένα (1) σε Ιωάννινα, Καρδίτσα, Άνδρο, Ναύπλιο και Ύδρα, ενώ το 

πρόγραμμα φαίνεται πως έχει αγκαλιαστεί από τις τοπικές κοινωνίες, καθώς η ανταπόδοση αποτελεί 

εξαιρετικό κίνητρο για την ανακύκλωση, ειδικά στους δύσκολους οικονομικούς καιρούς που 

διανύουμε. 
Την ίδια ώρα, έχουν δημιουργηθεί τρία (3) ΠΑΡΚΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

& ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ στους Αγίους Αναργύρους, τον Λαγκαδά και τα Ιωάννινα. 

Στόχος αυτών των Πάρκων είναι να ενισχύσουν την περιβαλλοντική εκπαίδευση και συνείδηση των νέων 

ανθρώπων, καθώς και να αυξηθεί η συμμετοχή των πολιτών στη διαδικασία της ανακύκλωσης. Με τον 

πλέον εξελιγμένο εξοπλισμό ανακύκλωσης συσκευασιών, που διαθέτουν τα Πάρκα, η ανακύκλωση περνά 

στο νέο στάδιο εξέλιξής της και οι πολίτες μπορούν να ανακυκλώνουν με εύκολο και γρήγορο τρόπο.  

Επειδή, τα προγράμματα ανταποδοτικής ανακύκλωσης αποτελούν σημαντικότατο εργαλείο για 

την καλλιέργεια της ανακύκλωσης και την προώθησής της. 
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Επειδή, η περιοχή της Κέρκυρας αντιμετωπίζει τεράστιο πρόβλημα με τη διαχείριση των στερεών 

αποβλήτων και η εφαρμογή ενός τέτοιου προγράμματος θα είχε τεράστια οφέλη για τη μείωση του όγκου 

των στερεών αποβλήτων της περιοχής, απορριμμάτων που μεταφέρονται στην ηπειρωτική Ελλάδα προς 

επεξεργασία με ό,τι αυτό συνεπάγεται. 

Επειδή, η περιοχή της Κέρκυρας αποτελεί έναν μεγάλο τουριστικό προορισμό που πρέπει να 

εκμεταλλευτεί τα πλεονεκτήματα μιας τέτοιας πρωτοπόρας πρωτοβουλίας, ειδικά τους καλοκαιρινούς 

μήνες που τα απορρίμματα είναι πολλαπλάσια και η άσχημη εικόνα του νησιού δεν τιμά κανέναν.  

Επειδή, κρίνεται επιτακτική η εφαρμογή ενός τέτοιου πιλοτικού προγράμματος στην περιοχή της 

Κέρκυρας, όπου τόσο τα ποσοστά ανακύκλωσης της περιοχής είναι πενιχρά αλλά και το κόστος 

μεταφοράς των απορριμμάτων επιβαρύνει σημαντικά τη διαχείρισή τους.  

 

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ ΟΙ ΑΡΜΟΔΙΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

1.  Είναι στις προθέσεις των αρμόδιων Υπουργείων να αποτελέσει ο νομός της Κέρκυρας περιοχή 

όπου θα αναπτυχθούν ΣΠΙΤΑΚΙΑ ΑΝΚΥΚΛΩΣΗΣ του Επιχειρησιακού Σχεδίου 

ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ αλλά και η δημιουργία ΠΑΡΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ & ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ; 

2. Έχουν κατατεθεί προτάσεις από τους δήμους της Κέρκυρας για τη συμμετοχή τους στο 

Επιχειρησιακό Σχέδιο ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ και αν ναι για ποιο λόγο δεν έχουν 

ενταχθεί στο εν λόγω πρόγραμμα; 

3. Για ποιο λόγο ο νομός της Κέρκυρας με το τεράστιο πρόβλημα διαχείρισης των απορριμμάτων 

που αντιμετωπίζει δεν αποτέλεσε προτεραιότητα για τη συμμετοχή των δήμων της περιοχής μας στο 

συγκεκριμένο επιχειρησιακό σχέδιο;    

4.  Ποια τα συμπεράσματα και τα αποτελέσματα από την εφαρμογή του συγκεκριμένου σχεδίου σε 

κάθε περιοχή της χώρας που έχει εφαρμοστεί και πως σκοπεύουν τα αρμόδια υπουργεία να 

ενεργοποιήσουν την τοπική κοινωνία της Κέρκυρας στην κατεύθυνση της υιοθέτησης των 

πρακτικών της ανακύκλωσης; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Δημήτρης Μπιάγκης 

 

Παναγιώτης Δουδωνής 

 

Φραγκίσκος Παρασύρης 

 

Μανώλης Χριστοδουλάκης 

 

 

 




